Ćwiczenie 3

Regresja liniowa i współczynnik korelacji liniowej Pearsona

Otrzymaliśmy dane dotyczące wyników pomiarów zależności ilości litrów zużytego oleju od liczby przejechanych kilometrów. Naszym celem jest określenie korelacji (współzależności) pomiędzy tymi parametrami i znalezienie równania regresji liniowej opisującej tę zależność.
Zadanie 1 Sprawdzenie normalności rozkładów zmiennych

Otwórz przeglądarkę 
W adresie strony wpisz: http://212.14.35.3/webstatistica
Username: ryb + numer komputera (np. ryb01)
Password: pracownia01

1 Otwieranie dokumentu „ASWB Cw 3 dane.sta” załadowanego do serwera: 
File -> Open Data Spreadsheet->
W okienku „Select Data Source” wybierz: 
katalog Shared i plik „ASWB Cw 3 dane.sta” -> OK
2. Analiza dopasowania rozkładów.
Statistics -> Distribution fitting (dopasowanie rozkładów) 
W okienku „Select variables” (wybierz zmienne) w kolumnie 
„Continuous variables”(zmienne ciągłe) zaznacz wszystkie zmienne 
„Categorical variables”(zmienne skategoryzowane) nie zaznaczaj nic 
W okienku „Distribution fitting” zaznacz 
Detail of comupted results reported: minimal (szczegółowość wyników: minimalna) 
Continuous distribution type: normal (typ rozkładu ciągłego: normalny)
Descrete distribution type: Binomial (typ rozkładu nieciągłego- dwumianowy)
Kolmogorov-Smirnov test: TRUE (test kołmogorowa-Smirnowa: tak)
→ OK 
Przeanalizuj wyniki i uzupełnij wnioski poniżej:
Ilość przejechanych km: 
Test Kolmogorowa-Smirnowa: p=............
Test Lillieforsa: p=.................
wniosek: rozkład jest/nie jest normalny
Ilość litrów zużytego oleju: 
Test Kolmogorowa-Smirnowa: p=............
Test Lillieforsa: p=.................
wniosek: rozkład jest/nie jest normalny
Ponieważ rozkład obu zmiennych (jest/nie jest) normalny, do analizy zależności między nimi (możemy/nie możemy) użyć współczynnika korelacji liniowej Pearsona i analizy regresji liniowej.
Zadanie 2 Analiza korelacji liniowej Pearsona i regresji liniowej w MS Excel

Otwórz plik „MPiPD Cw 3 dane.xls”.

1. Oblicz współczynnik korelacji liniowej Pearsona R i R2 pomiędzy ilością zużytego oleju a liczbą przejechanych kilometrów.
W komórce odpowiadającej wartości współczynnika korelacji liniowej Pearsona R wpisz formułę „=wsp.korelacji(zaznacz zakres pierwszej zmiennej ; zaznacz zakres drugiej zmienne)j, 
To samo powtórz dla pola odpowiadającego wartości R2 i użyj formuły  „R.KWADRAT”.
Na podstawie otrzymanych wartości R i R2 uzupełnij poniższe zdania:
Zależność ilości litrów zużytego oleju od  ilości przejechanych kilometrów jest wprostproporcjonalna/odwrotnieproporcjonalna.
Korelacja liniowa pomiędzy ilością zużytego oleju a  ilością przejechanych kilometrów jest niska/średnia/wysoka.
2. Tworzenie wykresu rozrzutu zależności ilości zużytego oleju od przejechanych km.
Zaznacz zakres danych do wykresu (z tytułami kolumn).
Z paska narzędzi wybierz Wstaw -> „Wykres”
-> Typ wykresu- XY (punktowy)
->zakres danych- nie zmieniaj nic 
->Opcje wykresy- opisz oś X i Y, wyświetl legendę na górze 
-> zakończ
3. Analiza regresji liniowej na wykresie rozrzutu zależności ilości zużytego oleju od przejechanych km
Kliknij prawym klawiszem myszki na dowolnym punkcie wykresu:
→ Dodaj linię trendu

Typ – liniowy


Opcje: zaznacz wyświetl równanie na wykresie oraz wyświetl wartości R-kwadrat na wykresie 

→ OK.

Wstaw poniżej otrzymany wykres.
Odpowiedz na poniższe pytanie:
Otrzymane równane regresji liniowej dobrze/źle opisuje zależność ilości zużytego oleju od liczby przejechanych kilometrów.
Używając równania regresji liniowej oblicz, jakie będzie przewidywane zużycie oleju jeżeli liczba przejechanych kilometrów wyniesie 7500.
Zadanie 3 Analiza regresji liniowej w programie WebSTATISTICA
Otwórz przeglądarkę 
W adresie strony wpisz: http://212.14.35.3/webstatistica
Username: ryb + numer komputera (np. ryb01)
Password: pracownia01

1 Otwieranie dokumentu „ASWB Cw 3 dane.sta” załadowanego do serwera: 
File -> Open Data Spreadsheet->
W okienku „Select Data Source” wybierz: 
katalog Shared i plik „ASWB Cw 3 dane.sta” -> OK
2. Tworzenie wykresu rozrzutu
Graphs -> Scatterplots (wykresy rozrzutu)
W okienku „Select variables” (wybierz zmienne) w kolumnie 
„X-axis (predictor) variable(s)”(zmienne na osi X, predyktory) zaznacz zmienną Ilość przejechanych km
„Y-axis (dependent) variable(s)”(zmienne na osi y, zależne) zaznacz Ilość zużytego oleju 
W okienku „2D scatterplots” zaznacz 
Graph type: regular scatterplot (zwykły wykres rozrzutu)
Fit type: linear (liniowy)
Regression band type: regression band off (przedział ufności regresji: wyłączony)
Ellipse option: ellipse off (elipsa: wyłączona)
Detail of computer results reported: minimal
→ OK
Porównaj wyniki z wynikami otrzymanymi w MS Excel.
Zadanie 4 Macierze korelacji liniowej Pearsona w programie WebSTATISTICA
W pliku „ASWB Cw 3 dane 3.sta” zawarto dane z pomiarów średniej głębokości i powierzchni oraz liczby wyłowionych przez wędkarzy ryb planktonożernych i drapieżnych w 36 jeziorach.
Celem zadania jest zbadanie zależności liniowych pomiędzy parametrami morfologicznymi zbiorników a liczebnością ryb.
Otwórz przeglądarkę 
W adresie strony wpisz: http://212.14.35.3/webstatistica
Username: ryb + numer komputera (np. ryb01)
Password: pracownia01

1 Otwieranie dokumentu „ASWB Cw 3 dane 3.sta” załadowanego do serwera: 
File -> Open Data Spreadsheet->
W okienku „Select Data Source” wybierz: 
katalog Shared i plik „ASWB Cw 3 dane 3.sta” -> OK
2. Wykresy rozrzutu
Graphs -> Scatterplots (wykresy rozrzutu)
W okienku „Select variables” (wybierz zmienne) w kolumnie 
„X-axis (predictor) variable(s)”(zmienne na osi X, predyktory) zaznacz zmienne „Sr gleb” i „Pow” 
„Y-axis (dependent) variable(s)”(zmienne na osi Y, zależne) zaznacz Liczebność ryb planktonożernych oraz Liczebność ryb drapieżnych 
W okienku „2D scatterplots” zaznacz 
Graph type: regular scatterplot (zwykły wykres rozrzutu)
Fit type: Linear (liniowa)
Regression band type: regression band off
Ellipse option: ellipse off
Detail of computer results reported: minimal
→ OK
Przeanalizuj otrzymane wykresy i określ czy regresja liniowa i korelacja jest odpowiednią metodą badania zależności pomiędzy analizowanymi zmiennymi: TAK/NIE
3. Tworzenie macierzy korelacji liniowej Pearsona
Statistics -> Basic Statistics/Tables -> Correlation matrices (macierze korelacji)
W okienku „Select variables” (wybierz zmienne):
w kolumnie „Variables”(zmienne ciągłe) zaznacz „Sr gleb” i „Pow”
w „Second list (optional)” (druga, opcjonalna lista) zaznacz liczebności ryb drapieżnych i planktonożenych
W okienku „Correlation matrices” zaznacz:
Details of computed results reported: minimal (Szczegółowość raportu z obliczeń: minimalna)
Format of results: Display r, p and N (format wyników: wyświetl r, p i N)
Creates summary graphs: FALSE (stwórz wykresy podsumowujące: NIE)
-> OK
Wpisz do tabeli poniżej otrzymane wyniki:
	Zmienna
	Ryby plant licz
	Ryby drap licz

	Sr gleb
	r=
	r=

	
	p=
	p=

	Pow
	r=
	r=

	
	p=
	p=


Uzupełnij poniższe wnioski:
Zależność ryby plankt licz – Sr gleb : zależność statystycznie istotna/nieistotna, wprostptoporcjonalna/odwrotnieproporcjonalna 
Zależność ryby plankt licz– Pow: zależność statystycznie istotna/nieistotna, wprostptoporcjonalna/odwrotnieproporcjonalna 
Zależność ryby drap licz– Sr gleb : zależność statystycznie istotna/nieistotna, wprostptoporcjonalna/odwrotnieproporcjonalna 
Zależność ryby drap licz– Pow: zależność statystycznie istotna/nieistotna, wprostptoporcjonalna/odwrotnieproporcjonalna 
